

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭЛЕКТРОСЕТЕВОГО КОМПЛЕКСА

В Нальчике состоялась рабочая встреча врио Главы Кабардино-Балкарии Казбека Кокова с заместителем генерального директора ПАО «Россети», генеральным директором МРСК Северного Кавказа Виталием Ивановым.

Обсуждены вопросы развития и совершенствования электросетевого комплекса республики, повышения надёжности и качества электроснабжения, внедрения в регионе комплексной программы снижения потерь в сетях.

Отдельно рассмотрены перспективы строительства новых электросетевых объектов, которые будут обеспечивать растущие потребности всех групп потребителей – от населения до крупных промышленных предприятий республики.



## КАЗБЕК КОКОВ ПОЗДРАВИЛ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ БИЗНЕС-СООБЩЕСТВА РЕСПУБЛИКИ С ДНЁМ РОССИЙСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В Государственном концертном зале состоялось торжественное собрание, посвящённое Дню российского предпринимательства. Представителей бизнес-сообщества республики с профессиональным праздником поздравил врио Главы КБР К.В. Коков:

— Мы высоко ценим ваш вклад в валовой региональный продукт, формирование бюджетов разных уровней, решение социальных вопросов. Сегодня во многом от вас зависит успех модернизации экономики, создание высокотехнологичных производств, повышение кон-

курентоспособности отечественной продукции. Строительство, транспорт, сельское хозяйство, торговля и сфера услуг – развитие этих и других отраслей невозможно без деятельного участия наших предпринимателей. С пониманием этого в республике создаются условия для реализации бизнес-проектов, повышения деловой активности. Уверен, оптимизм, умение творчески мыслить и находить нестандартные решения помогут вам воплотить в жизнь самые смелые планы и перспективные идеи на благо родной Кабардино-Балкарии.

Казбек Коков выразил признательность представителям бизнеса за осознание социальной ответственности перед обществом, активную благотворительную деятельность.

За большой вклад в развитие экономики республики, многолетний добросовестный труд ряд предпринимателей отмечены высокими государственными наградами Кабардино-Балкарии, почётными грамотами и благодарностями врио Главы КБР.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

## В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОЙДЁТ СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ФОРУМ ПО УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

С 1 по 3 июня в Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова по инициативе высшего совета Всероссийской политической партии «Единая Россия» состоится Северо-Кавказский форум по устойчивому развитию.

Цель форума – консолидация усилий представителей власти, бизнеса и науки, а также объединение молодых учёных для совместной

разработки обоснованных социально-экономических и инвестиционных программ развития территорий в рамках реализации задач, обозначенных в отраслевых национальных проектах, обсуждение актуальных региональных проблем, выработка рекомендаций для их решения.

Организаторы мероприятия – центр социально-консервативной политики, Правительство КБР и КБГУ им. Х.М. Бербекова.

## В ЗОЛЬСКОМ РАЙОНЕ ПРИСТУПИЛИ К КАПИТАЛЬНОМУ РЕМОНТУ УЧАСТКА ДОРОГИ «МАЛКА – ИНГУШЛИ»

В рамках реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в Зольском районе приступили к капитальному ремонту трассы «Малка – Ингушли» на участке с. Каменомостского протяжённостью 4,595 км.

Дорожным службам предстоит выполнить комплекс работ по устройству земляного полотна, дорожной одежды, пересечений и прилегающих, замене инженерных коммуникаций, отключению в Управлении дорожного хозяйства КБР.

### НАУКА

## ОТ ПРОШЛОГО К СОВРЕМЕННОСТИ

На площадке Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН состоялась конференция «ПАРЛАМЕНТАРИЗМ В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ И СОВРЕМЕННЫЕ ПРАКТИКИ», приуроченная к 25-летию высшего законодательного органа республики.



Организаторами мероприятия выступили Парламент и Общественная палата КБР, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова и Институт гуманитарных исследований.

Участниками конференции стали заместители Председателя Парламента КБР Михаил Афашагов, председатель Конституционного суда КБР Юрий Кетов, депутаты и работники аппарата Парламента КБР, сотрудники КБГУ и ИГИ.

Пленарное заседание началось с приветственных слов и доклада директора ИГИ И.Касолат Дзамкирова. Речь шла о конституционной модели в РФ и КБР, становлении парламентской демократии, государственном управлении.

Успешная смена экзамена базового уровня позволяет выпускникам получить аттестат об окончании школы, а также подать документы в вузы, где математика отсутствует в перечне обязательных предметов. Профильный ЕГЭ по математике необходимо сдать для поступления в вузы на специализацию, где математика является одним из вступительных экзаменов.

Согласно новшеством текущего года выпускники могли выбрать для сдачи только один уровень ЕГЭ по математике – либо базовый, либо профильный.

После выполнения экзаменационной работы по математике базового уровня, состоявшей из одной части (двух десятков заданий), отводилось три часа. Учитывая, что работа оценивается по

в Парламент КБР, состоявшиеся 12 декабря 1993 года; подписания 1 июля 1994 года договора РФ и КБР «О разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий»; принятие Парламентом 1 сентября 1997 года Конституции КБР.

По мнению К. Дзамкирова, парламент может быть инструментом как стабильности, так и конфликта. Задача представительного органа власти – быть органом, в котором проходит обсуждение законопроектов, предметная дискуссия, которая должна привести к поиску стабильности и компромисса.

— Могут с уверенностью сказать, что Парламент КБР – это безусловно, место, где слышатся противоречия. Он является доступным и открытым для всех наших граждан.

Парламент КБР ориентирует современную молодёжь на выбор законных парламентских форм работы. Если у неё активная гражданская позиция, если она хочет что-то изменить, то лучшим способом борьбы является вступление в общественные объединения или политические партии, избрание в муниципальные советы, законодательные собрания и использование парламентских форм работы, – заметил директор ИГИ.

В выступлении М. Афашагова отмечалось, что Парламент республики является значимым институтом государственной власти, играет заметную роль в развитии государственности, демократических процессов. За отношения парламентаризма, создание и существование Парламента КБР создана добротная законодательная база, регулирующая широкий пласт общественных отношений. 25-летний юбилей Парламента – знаковый этап в развитии республики, символизирующий становление парламентаризма, создание и укрепление правовой системы сохранения общественно-политической стабильности в непростое время.

Михаил Афашагов не обошёл стороной и заслуги парламентариев прошлых лет – профессионалов, заложивших фундамент и необходимые правовые основы для развития республики и нормализации жизни граждан. Заместитель Председателя Парламента КБР заверил, что и в дальнейшем депутаты корпуса приложат все усилия, чтобы обеспечить общественный опыт и знания, чтобы в Кабардино-Балкарии сохранились мир, согласие, улучшалась жизнь, крепло благосостояние жителей. (Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

### ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

## Чтут память односельчан

В Кахуне свято чтут память уроженцев села, героически защищавших родину в годы Великой Отечественной войны, выполнивших воинский долг в Афганистане, а также ветеранов труда, представителей интеллигенции, партийных руководителей.

Здесь каждый год проводятся различные мероприятия патриотического характера, на которых старшее поколение делится воспоминаниями, а молодёжь узнаёт о ратных или трудовых заслугах односельчан. Самым активным организатором таких мероприятий является член поискового отряда «Кавказский рубеж» Беслан Гулджин, который восстановил имена сотен советских бойцов – воинов 115-й кавдивизии, считавшихся пропавшими без вести.

Недавно он инициировал ещё одно мероприятие – замену аносов десяти улиц, носящих имена достойных граждан не только этого села, но и всей республики. Идею Б. Гулджина поддержал глава поселения Леонид Кавдозов и многочисленные родственники кахунцев, чьими именами названы девять улиц. Замена аносов сопровождалась

выступлениями школьников – членов пионерской организации, которые рассказывали биографии ветеранов войны и труда, читали стихи, посвящённые им и их делам.

Фатимат Нахалигова была переводчицей колхозников-ударников, в 1938 году – депутатом Верховного Совета КБАССР. Её трудовые успехи отмечены медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда», почётными грамотами Президиума Верховных Советов КБАССР и РСФСР. Алимхан Капачев – народный поэт КБАССР, обладал уникальной памятью. В молодые годы не умел читать и писать, но, как и все на-



родные сказители, свои стихи и песни помнил наизусть. Писал рассказы, самый известный его труд в прозе – новелла «Белый ястреб». Всегда одевался в национальную кабардинскую (черкескую) одежду, в общении был прост. Участник Гражданской войны воевал Октябрьскую революцию и строительство социализма в родном крае. Им написаны стихи о местных революционерах – «Серго Орджоникидзе»,

«Хамаша Кешев», «Сагид Уначев». В годы Великой Отечественной войны посещал стикеры героями войны – «Кубати Кардозов», «Мамаша Навуров», «Гузев Гунинов» и другие. В послевоенные годы основной труд в творчестве был труд советских людей – «Победители», «Прекрасный мир», «Юно тридцатипятие» и другие.

(Окончание на 4-й с.)  
Фото Альберта Дышекова

### ЭХО ВОЙНЫ



## Кишевы из Верхнего Курпа

Весной 1942 года из Верхнего Курпа ушёл на фронт Мухтар Лостович Кишев. Его супруга Курица и дочь, которой ещё не было трёх лет тогда, остались ждать его возвращения. Женщина не теряла надежды, что муж вернётся живой с фронта, ведь никто не сообщал ей о его смерти.

После окончания войны Мухтар так и не вернулся, и попытки его найти супруга предпринимала не раз. В 1957 году Курица обратилась в Министерство обороны СССР, а в 2003-м поисками М. Кишева стала заниматься подросшая внучка солдата Мадина Уразаева. В обоих

случаях был дан ответ со стандартной формулировкой «пропал без вести».

В базе данных ОБД-Мемориал удалось обнаружить Кисова Мухтара Состу 1891 г.р. (д. Верхний Курп). Служил в рабочем батальоне, попал в плен 4.08.1942 го-

да (г. Полтава). 13 октября был переведён из шалага VI-K 326 в шалага XI-B. Умер 31 мая 1943 года в день рождения дочери, находился на работах в г. Гослар (районный центр, расположенный в Нижней Саксонии). Похоронен урочищем Терского района в г. Фаллингбостель. В графе «фамилия матери» запись – Хан, графе «родственников» – жена Курица Шариф (Шериева). – автор.

По словам Мадины Шериевой – это фамилия её бабушки, а Хан, скорее всего, имя сестры Мухтара Ханной. В списке шалага VI-K 326 числится также Кишев Хажимсел Поста 1904 г.р. (д. Верхне Курп). Воевал в 1120-м стрелковом полку, попал в плен 22.07.1942 года в районе железнодорожной станции Донец Ростовской области. Привлекался к работам на фабрике Безьерюте. Умер Хажимсел 4.12.1942 года, похоронен в г. Форелькур/Зенне земли Северный Рейн-Вестфалия, могла 1867, в графе «родственников» указана сестра Култур Кишева. Оказалось, это родные братья. В семье было два

брата и шесть сестер: Куараку, Дадил, Гуашалага, Кулчак, Ханни, Умин. Трудно сказать, знали или нет двое братьев, что в течение трёх месяцев они находились в одном лагере. Лагерьный номер Мухтара – 96692, Хажимсела – 90515.

Завтра исполняется 80 лет дочери Мухтара Емишевой Жансостар. Труды её матери, всю жизнь проработавшей в колхозе, не пропали даром: Жансостар окончила Нальчикский сельскохозяйственный техникум, затем химико-биологический факультет КБГУ, в 24 года она избиралась депутатом Верховного Совета РСФСР, работала ветеринаром в колхозе «40 лет Октября», учителем биологии в Верхнекурской средней школе. Время не остановило, и хочется пожелать ей, чтобы с годами не убавлялось здоровье, и эта весточка об отце и его брате преладу духа, придавала сил. Живите на радость близким и не забывайте, что в вас есть добрая память ваших отцов.

Вячеслав БОГАТЫРЁВ

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА ПЯТНИЦУ, 31 МАЯ  
ПОГОДА Днём: +29... +30. Ночью: +16... +18  
Ясно

НА СУББОТУ, 1 ИЮНЯ  
ПОГОДА Днём: +30... +31. Ночью: +17... +18  
Малооблачно

УСПЕХ

НАЗВАНЫ ЖУРНАЛИСТЫ-ПОБЕДИТЕЛИ

В Министерстве культуры КБР состоялось чествование журналистов – победителей республиканских конкурсов в 2018 году.



Первое место в конкурсе на лучший журналистский очерк, посвященный 100-летию комсомола, присудили корреспонденту газеты «Кабардино-Балкарская правда» Веронике Васноиной за ряд интересных публикаций, посвященных читателям о комсомольцах, отдавших лучшие годы своей жизни этой всевозможной организации.

Больше всего наград вручено лауреатам ежегодного журналистского конкурса, организованного Министерством культуры совместно с Союзом журналистов КБР. Дипломами за победу в конкурсе «Лучшая журналистская работа 2018 года» в номинации «Лучшая публикация в печатном издании» награждены корреспондентом газеты «Адыгэ псалъэ» Зарета Текуева, редактор журнала «Минит-Тай» Исмаил Бейтуганов и корреспондент газеты «Горная» Марина Биткова. В этой же номинации были отмечены журналисты районных изданий – заместитель главного редактора газеты «Баксанский вестник» Аур Ныров, редактор отдела газеты «Майские новости» Юрий Московский и главный редактор «Лесенской газеты» Залина Гутгаева. В номинации «Лучшая интернет-публикация» победа

присуждена руководителю Instagram-аккаунта редакции газеты «Советская молодежь» Наталье Печеновой. В номинации «Лучшая телепрограмма» победителями стали ведущие программы вещателя телеканала «Кабардино-Балкария» Пела Бажома, Астемир Шабзюев и Аслан Акубеков. Лучшими радиопрограммами названы работы ведущих программ редакции вещания на кабардинском и балкарском языках службы радио ВТК «Кабардино-Балкария» Хаджет Махтоловой и Сапарат Ахматовой, а также корреспондентка службы радиовещания «ВТРК» ТТРК «Кабардино-Балкария» Елена Бестаневова. Также ряд республиканских журналистов поощрен почетными грамотами и памятными подарками за успешное участие в этом конкурсе.

Министр культуры КБР Мухамид Кумахов выполнил приятную миссию, объявив от имени руководителя департамента национальной политики и межрегиональных связей Москвы благодарности редактору отдела информации «Кабардино-Балкарской правды» Ирине Богачевой и журналисту газеты «Адыгэ псалъэ» Жене Ордовой. Руководитель федерального

департамент отметил наших коллег за просветительскую деятельность в сфере культуры, укрепление и развитие межнационального сотрудничества в области изобразительного искусства, способствующего сохранению и приумножению культурного наследия народов, а также за большой вклад в организацию ежегодного международного детско-юношеского фестиваля конкурса изобразительного искусства «Сокровища нартов».

– Вовремя сказанное журналистом слово очень важно и нужно людям, – сказал Мухамид Плушевцев. – Огромное спасибо вам за то, что вы продолжаете наше общество вперед, помогаете читателям и зрителям понять многие сегодняшние реалии.

– В этом конкурсе участвовало много достойных работ, и нам было сложно выбрать из них лучшие, – отметила и.о. председателя Союза журналистов КБР Разият Шавваева. – Я искренне поздравляю организаторов наших победителей, а всем журналистам Кабардино-Балкарии желаю дальнейших успехов на выбранном поприще.

Анна ХАЙШИШОВА, Фото Катя Толгузова

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

ОТ ЦЕЛИНЫ ДО КУРОРТА

В течение 30 лет кандидат технических наук Мустафа Джалпиев занимается исследованием природных ресурсов курорта НАЛЬЧИК, развитием его гидроминеральной базы. Специализируется в области медицинской гидрологии и бальнеотехники минеральных вод является членом-корреспондентом Российской Академии медико-технических наук, членом Общественного Совета Министерства курортов и туризма КБР.

УЧЕБА И РАБОТА

В годы учебы на инженерно-техническом факультете Кабардино-Балкарского государственного университета студент М. Джалпиев неоднократно возглавлял летний студенческий отряд, успешно руководил молодежным коллективом. Был членом государственной награды – медали «За освоение целинных земель».

ПРОФСОЮЗЫ

Рабочий день М. Джалпиева начался с посещения строительных площадок, составления справки для рассмотрения на очередной планёрке. Мустафа Ибрагимович контролирует ход организации работ, поставки строительных материалов и оборудования. Уже через год положение дел в сфере организации производства работ значительно улучшилось, и объекты стали вводить в эксплуатацию раньше установленного срока.

ПОД ПРИСТАЛЬНЫМ ВНИМАНИЕМ РУКОВОДСТВА

При участии М. Джалпиева были в основном завершены работы по реализации проекта застройки столицы Кабардино-Балкарии в соответствии с генеральным планом развития города, принятым в первой половине 70-х годов, введены в строй больницы города в микрорайоне Дубки. Дворцы пионеров, открыта первая троллейбусная линия, реконструированы городские очистные сооружения, смонтированы водоводы Кизилек – Нальчик и газораспределительная станция в с. Кенже, построены здания почтамта, универмага «Нальчик», Дворца строителей (ДК

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ И КОМФОРТНОСТИ

Многие годы М. Джалпиев успешно совмещал трудовую и общественную деятельность в качестве члена правления

был депутатом нальчинского городского совета народных депутатов нескольких созывов. Заместителем председателя жилищной комиссии Дюбия Нальчика.

В 1987 году опытный специалист был переведен на должность заместителя председателя курорта «Нальчик» по строительству и гидротермальной технике. Являясь научным консультантом курорта, Мустафа Джалпиев в 1989 году приступил к научной работе по исследованию природных ресурсов курорта Нальчик.

В тот период санаторно-курортные учреждения Нальчика доставляли отдыхающим в пригородный поселок Белая Речка, к месту выезда горничного источника на поверхность земли, где были созданы условия для приема азотно-термальных ванн и иных процедур.

В ходе договора с пилотским институтом «Кавказ-курортпроект» М. Джалпиев на базе курорта Нальчик проведены научные исследования, результаты которых внедрены в медицинскую практику. Активнейшая новая технология был подписан в 1994 году. Благодаря строительству минераловодного центра и других) постоянно контролировал минеральное содержание физико-химических и лечебных свойств минеральных вод, отдающиеся стали получать услуги нового водолечебного центра в центре курортной зоны. Это обеспечило эффективность и комфортность курортного лечения.

В целях повышения знаний в области медицинской гидрологии и изучения процессов, протекающих в минеральной воде при приеме ванн, М. Джалпиев участвовал в ряде дополнительных конференций в Казани, Каунасе, Москве, Ростове-на-Дону, Питирогске, Нальчике.

С 2008-го профессиональный труд М. Джалпиева отмечен государственными и ведомственными наградами.

В настоящее время в сфере интересов ученого является исследование физических, газодинамических, термических и иных процессов, протекающих в минеральных водах при использовании в области бальнеологии. Также Мустафа Ибрагимович исследует проблемы эксплуатации бальнеотехнических сооружений, участвует в научных конференциях, публикует статьи в прессе.

Ирина БОГАЧЕВА

НАУКА

ОТ ПРОШЛОГО К СОВРЕМЕННОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По словам М. Федченко, представленные на конференции, позволяют проанализировать различные аспекты становления и развития парламентаризма, сделать выводы, предупредить от ошибок представителей высшего законодательного органа, помогут максимально продуктивно использовать лучший опыт, практики и наработки.

Хазратули Бардов, говоря о роли высшего законодательного органа в развитии Кабардино-Балкарии, подчеркнул, что 25-летний парламентский опыт становится основой для комплексного решения современных задач – создания эффективной экономики, развития инфраструктуры, повышения качества жизни граждан. В центре внимания Парламента КБР – нужды и заботы людей, их права, интересы. Как подчеркнул Х. Бардов, стабильность республики, ее достижения, динамика развития во многом определяются работой органа законодательной власти.

Доклад о роли Парламента КБР в становлении и развитии государственности Кабардино-Балкарии представила Людмила Федченко. Были

раскрыты основные задачи, стоящие перед органами первого и второго созыва. Было подчеркнуто реализовано основной постулат Конституции РФ о создании правового демократического государства и, прежде всего, путем принятия в КБР несомненной нормативно-правовой базы. Парламентаризм пришлось решать сложные вопросы, касающиеся проблемы межнациональных отношений, формирования системы местного самоуправления. По инициативе и при активном участии депутатов был осуществлен ряд крупных политических мероприятий: референдум Балкарского народа, учреждение Дня возрождения балкарского народа, Дня государственности КБР, запрещение деятельности радикальных общественных объединений.

Л. Федченко поделилась мыслями о том, на чем следует заострить внимание парламентаризма сегодня: – На ближайшую же стоит задача обеспечить правовым регулированием реализацию Стратегии развития КБР. Среди первоочередных задач – развитие агропромышленного комплекса, туристического кластера, интенсификация инвестиционной деятельности для стимулирования развития

промышленности, увеличение роли малого и среднего бизнеса, реализация приоритетных национальных проектов.

Заместитель руководителя аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамзюев выступил с докладом о реализации Парламентом КБР права законодательной инициативы. Были озвучены актуальные вопросы мониторинга соответствия региональной законодательной сфере федеральному.

Нормативно-правовому регулированию патриотического воспитания граждан в КБР был посвящен доклад ведущего научного сотрудника отдела новейшей истории ИГИ Алимга Тегуева.

В ходе работы секционного заседания обсуждались проекты государственно-политического переустройства постсоветской Кабардино-Балкарии, особенности системы управления балкарских обществ в XIX – начале XX века, становление представительных органов в республике в конце XIX – первой половине XX века, вопросы взаимодействия Парламента КБР с политической активностью молодежи и другие темы.

Представленные на конференции доклады будут опубликованы в сборнике

Марьяна БЕЛГОРОВА

ДОСРОЧНЫЙ ВВОД ОБЪЕКТОВ

В период интенсивной застройки города, когда в плановом порядке возводились новые жилые микрорайоны и объекты культурно-образовательного назначения, расширялось промышленное производство. Нальчик нуждался в ускоренном развитии жилищного строительства для обеспечения коммунальными услугами местных жителей.

М. Джалпиев по согласованию с городскими органами власти разработал график проведения планово-предварительных работ на строительных площадках – с целью организационного улучшения

специализированный специалист, хорошо знающий строительные нормы и правила, организацию производства проектных и строительных работ, обеспечил надежный контакт органов государственной власти с руководителем 40 строительно-монтажных и коммунальных организаций, поставляющих жильем Нальчика воду и газ, электричество и теплоэнергию, производящих монтажные и другие технические работы.

КВАРТИРА В ЗНАК БЛАГОДАРНОСТИ

78-летняя жительница Майского Наталья Б. подарила свою трёхкомнатную квартиру постояльцу, которого к ней в дом привел её родной племянник – единственный её наследник. Он договорился со своим знакомым, оставшимся после развода с женой без жилья, чтобы тот в обмен на бесплатное проживание купил для неё продукты и убрал дом. Сам молодой человек жил с семьей в другом районе республики.

Без выводов, пожилая женщина как на момент подписания договора дарения, так и спустя два года при обращении за судебной защитой не могла и не может понимать значения своих действий и руководит ими. Во время судебного тяжбы в 2017 году старуха умерла. Свидетельство о смерти было выдано племяннику и племяннице. Дело в суде было приостановлено, произошла замена истца на правопреемника. Однако с учётом экспертного заключения о недееспособности Натальи Б. суд первой инстанции оставил без рассмотрения поданное исковое заявление, так как получало, что доверенность и племянник дали согласие бывшей большой человек, что недопустимо.

Наследник пришлось обратиться в суд с самостоятельным иском, в котором остались все требования. Обосновывая их, в заявлении он указал, что является единственным наследником, а новый возин воспользовался доверенностью и не законно оформил жильё на себя. Вторая сторона просила в иске отказать в связи с несоблюдением и пропуском срока исковой давности.

Решением районного суда, оставленным без изменения апелляционным определением судьи первой инстанции по гражданскому иску, иск племянника был оставлен без удовлетворения. Проверив материалы дела и обсудив доводы кассационной жалобы, президиум президиума был согласен с выводами районного суда, в котором сказано, что сделка, совершённая гражданином, хотя и совершенная, но не обладающая силой, в котором он не осознавал смысл своих действий и не мог руководить своим поведением, может быть признана судом недействительной. Обращаясь в суд с иском, племянник ссылался на заключение судебно-психиатрической экспертизы, из которого следует, что женщина не могла понимать значение своих поступков.

При рассмотрении дела рай-



М. Джалпиев, начальник строительства Дворца пионеров Магомеда Мокоева и архитектор, автор проекта Алексей Чурилов



Наталья Б.



Ирина БОГАЧЕВА

ЗАКОН

ОСНОВАНИЕ ОТКАЗА

В федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» внесены изменения, в соответствии с которыми установлены полномочия Пенсионного фонда по уточнению пригодности жилого помещения для проживания, которое хотят купить на средства материнского капитала.

Получение данных о признании жилья аварийным, подлежащим сносу, непригодным будет являться основанием для отказа в удовлетворении заявления о предоставлении средств материнского капитала на эти цели.

Кроме того, уточнены требования к документам, прилагаемым к заявлению, а также скорректирован перечень организаций по договорам залога, с которыми возможно направление этих денег на уплату первоначального взноса, погашение основного долга и уплату процентов, разъясняет прокуратура КБР.

Уважаемые граждане республики!

Продолжает действовать антикоррупционная линия Министерства экономического развития КБР по всем случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства экономического развития КБР.

Конфиденциальность ГАРАНТИРУЕТСЯ. Телефон антикоррупционной линии 8(8662) 40-44-49.

СИТУАЦИЯ

Договор дарения прошёл государственную регистрацию в 2017 году. Спустя два года у пожилой женщины ухудшилось здоровье, и племянник забрал её к себе.

Когда сказал постояльцу, что в его услугах он больше не нуждается и чтобы тот освободил квартиру, узнал шокирующую новость, что перед ним новый законный её хозяин и что такой была воля брошенной им родной тётки, которой он не только купил продукты и убрал дом, но ещё и готовил, кормил, вызывал женщин-соседей для ежедневных купаний. Естественно, что за такой жестокостью тётка была ему благодарна, и он принял её дар с чистой совестью, считая, что заслужил.

Разумеется, выяснение обстоятельств не остановило словесной перепалки. Дело было неоднократно рассмотрено в судебном порядке. В конечной кассационной инстанции президиум Верховного суда отменил решения суда первой и кассационных инстанций, направив его на новое рассмотрение.

Как следует из материалов дела, 14 сентября 2016 года дарительница обратилась в суд с иском к постояльцу с требованием признать договор недействительным, примене последствий недействительной сделки, и аннулировать регистрационную запись. Иск подавал племянник, имея от тётки доверенность на представление её интересов. Через месяц районный суд назначил судебное заседание по делу, в котором стороны и их представители присутствовали. Согласно

специальных познаний, которыми суд не обладает.

Суд вправе отменить заключение экспертизы, если оно явно противоречит другим доказательствам. Не обладая специальными знаниями и отвергая «сомнительное» экспертное заключение, суд первой инстанции между тем не назначил повторную экспертизу, сделал собственные выводы об отсутствии у дарительницы каких-либо интересов ученого, что является нарушением. Также указавшись об игнорировании ходатайства ответчика, об отказе в иске из-за пропуска исковой давности.

Отказывая от племянника как наследника Наталья Б. не мог обратиться в суд с настоящим иском при её жизни, так как у него были нарушены наследственные права, он оспорила сделку, уложившись в срок исковой давности – отменив в постановлении президиума Верховного суда КБР.

Делая выводы, кассационная судья отменила постановление первой и апелляционной инстанций, допустила существенные нарушения норм материального и процессуального права, что повлекло навод дела, и без их устранения невозможны восстановление и защита законных прав и интересов заявителя. Отменяя оба решения судов первой и кассационной инстанций, президиум Верховного суда КБР отменяет, чтобы при новом рассмотрении возникший спор решался в строгом соответствии с требованиями закона. Зинаида МАЛЬБАХОВА



# Творческий союз представил

Тод театра в России стал стимулом роста уровня сценического искусства, раздвигая горизонты возможного, давая уверенность деятелям сцены в повышении роли театрального искусства. «Тод театра – время перемен – так назвали фототиловизорную выставку, уже во второй раз представленную Союзом театральных деятелей КБР, руководителем которого является заслуженный деятель искусств КБР Мая Фирова.



2019 ГОД ТЕАТРА В РОССИИ

мира Жилова мы увидим в экспозиции Кабардинского и Балкарского театров. Говорят, что стиль театрального художника влияет на игру актёров. Это в полной мере относится к работам Кантемира Жилова. Кто видел его оформление спектакля Балкарского театра «Потерянные» по роману Чингиза Айтматова «И больше века длится день», согласится со мной. Столько пластики в декорациях этого спектакля, ощущается дуновение ветра, ощущается тепло, слышится шепот. Этот спектакль стоит посмотреть.

Во втором зале представлены эскизы к спектаклям Кабардинского госдрамтеатра им. А. Шогенцукова и Балкарского госдрамтеатра им. К. Кулиева. Это работы Хасана Пшихачева, Владимира Бакуева и Кантемира Жилова. На выставке можно увидеть красочные костюмы и макеты, которые представили наши театры.

Наконец, малый – третий зал музея представлен Республиканскому кукольному театру, который зародился

во времена перестройки по инициативе руководства республики и работает с 1 июня 1986 года. В этом году театру кукол исполнится 33 года. На нашей выставке представлены работы очень талантливого мастера кукол Енамукова. Думаю, что посетители музея задержатся в зале кукол.

Конечно, афиши наших театров – тоже работы художников. Надеваем, спектакли, которые идут на сцене, могут порадовать любого театрального меломана.

Надеюсь также, что выставка получила декоративную по форме, разнообразную по стилистике. И мы ещё раз убедимся, что театр – всегда праздник.

Открывая выставку, заместитель министра культуры КБР А. Карчаева поздравила СТД и поклонников театрального искусства с серьёзной работой.

Своими впечатлениями о выставке поделились народный артист РФ, художественный руководитель Кабардинского театра им. А. Шогенцукова Р. Фиров, председатель комитета по культуре, развитию искусства гражданского общества и СММ Парламента КБР Б. Паптов, председатель Союза художников КБР Г. Темнищанов.

По общему мнению, выставка удалась, она делает честь Союзу театральных деятелей, округлённо соображая в течение 8 десятилетий фотодокументы, на сегодняшний день бесценных, несомненно украсивших историю культуры и театра, в частности. Пусть эта выставка станет доброй традицией, пробуждая, усиливая интерес жителей КБР к культуре искусства деятелей национальной сцены.

Светлана МУСТАФЕВА, Фото Камала Тонгурова

Выставка прошла в залах Музея изобразительных искусств и собрала большое количество истинных ценителей театрального искусства, а также самих служителей сцены.

Перед открытием выставки заместитель председателя СТД КБР Галимат Катанчиева дала развернутый комментарий к экспозиции.

На выставке представлены работы художников театров нашей республики, начиная с 40-х годов прошлого столетия. Все эскизы к спектаклям тех лет взяты из архива библиотеки СТД КБР. Это работы московского художника Н. Медовщикова, который в тридцать-сороковые годы работал в знаменитом Ярославском театре имени Б. Волкова, художник большой творческой смелости, внутренне темпераментный, с желанием поднять уровень театра до подлинных высот

искусства. Эскизы ленинградской художницы Г. Петровой. Вы также можете посмотреть работы М. Ваннах, Н. Ваннах, В. Васютина, М. Мохова, Б. Панкова, А. Мальцева, которые привлекают лёгкостью письма, убедительной манерой и профессиональным умением.

Мы собрали большой фотоматериал, чтобы посетители выставки смогли вспомнить любимых артистов, которых, к сожалению, уже нет с нами. В первом зале представлены работы в театральном драматическом театре им. М. Горького и Музыкальном театре. Мы постарались представить работы художников, которые сегодня работают в наших театрах. В русском театре это Пётр Мамбетов, в музыкальном – главный художник Владимир Шацаев, Кантемир Жилов, художник по костюмам Рузана Дацирхоева. Кстати, кроме замеча-

тельных эскизов костюмов к спектаклям, Рузана Дацирхоева представила свои работы, выполненные на коже в технике пирографии (выжигание). Работы Канте-



## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Профессия учителя во все времена оставалась наиболее почётной, но тяжёлой. Трудно переоценить заслуги талантливого педагога и руководителя, который открывает перед ребёнком дверь в мир знаний, влияет на формирование его человеческих качеств, закладывает основы будущего.

Судфина Мухамедович окончила химико-биологический факультет КБГУ, после чего нецелесообразно заниматься педагогической деятельностью. Когда школа – не просто место работы, а учреждение, в котором душа отдаётся, вдохновляется и насыщается новыми силами; когда дети – не просто объект педагогической деятельности, а люди, ставшие родными, тогда и результаты не заставляют себя ждать.

Хамизов известен в педагогической среде как высокообразовательный, корректный, грамотный педагог и руко-

# Душа коллектива

Руководитель – это душа коллектива, его стержень и главная направляющая сила. Каков руководитель – таков коллектив, начиная от отношений коллег и заканчивая результатами трудовой деятельности. О Судфине Хамизове, директоре школы №3 Нарткалы, с уверенностью можно сказать, что он руководитель и педагог от бога.

Постоянно совершенствоваться, никогда не останавливаться на достигнутом – естественным девизом идёт по жизни Судфин Хамизов. Занимая должность директора, он получил заслуженное признание, награжден грамотами управления образования, почётным знаком «Директор года-2018» и др. Благодаря плодотворной работе Судфина Мухамедовича школа стала лауреатом



конкурса «100 лучших школ России» и была награждена золотой медалью.

Одной из важнейших задач в работе для него является создание благоприятных условий учебно-воспитательного

## СОЦИУМ

# Понять друг друга и подружиться

Экскурсия в нальчикский зоопарк стала настоящим приключением для учеников коррекционных классов школы Кабардино-Балкарии. В рамках реализации проекта «Лучшие муниципальные практики «Мы вместе» состоялась акция «Навстречу новым открытиям», организованная управлением по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации городского округа Нальчик.

Волонтерский отряд Ассоциации молодёжи Нальчика подготовил для детей экскурсию, не оставившую никого равнодушным, и конкурсы с аниматорами.

Акция прошла в очень тёплой атмосфере, во время игр с конкурсов дети и волонтеры подружались, отметили замечательную начальнику управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации городского округа Нальчик Оксану Долова. – Как правило, подобные мероприятия проводятся для обеспечения досуга, но в данном случае цель – помочь волонтерам и детям наладить контакт, лучше понять друг друга. Доброволь-

цы проходят ежемесячные тренировки с психологом для того, чтобы уметь правильно общаться с детьми с ОВЗ.



Лиля САМОЙЛОВА

– По окончании акции остались только положительные эмоции. Мы сделали доброе дело и подарили радость детям, – поделилась впечатлениями волонтер Ассоциации молодёжи Нальчика Жаннет Косанова.

Помимо игр и экскурсий для детей был организован пикник, участники акции получили памятные сувениры.

## В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

# Диалог поколений

«СЛАВА В РУКАХ ТРУДА» – это изречение стало лейтмотивом «КРУГЛОГО СТОЛА» в ФОНЕ КУЛЬТУРЫ, ОРГАНИЗАТОРОМ КОТОРОГО СТАЛИ СОВЕТ ЖЕНЩИН г.о. Нальчик и КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ «ТРУДОВАЯ ДОБЛЕСТЬ РОССИИ».



В числе приглашённых и выступивших в зале холодной аудитории были наши выдающиеся современники. Герой Социалистического труда Шамхал Мамедович Чигрова, мастер машинного доения совхоза «Нальчикский» после депортации вернулся в родное село Белая Речка. Славя её успехам на молочно-товарной ферме в колхозе «Ан-Суу» перефразировав границы села.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 года ей было присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот». Ш.М. Чигрова была депутатом Верховного Совета КБАССР 7-го созыва и сельского совета, членом правления Союза писателей и ревизионной комиссии Кабардино-Балкарского обкома КПСС. Награждена орденом «Знамя Победы» в августе 1990 года Шамхал Чигрова на заслуженном отдыхе, но продолжает активную общественную деятельность.

Народная артистка РФ Наталья Казбулатова Гасташева, профессор, заведующая кафедрой вокального искусства и дирижирования Северо-Кавказского института искусства, президент Северо-Кавказской секции ЮНЕСКО. Она же член КБ отделения «Трудовая Доблесть России», трудовой стаж 54 года.

Олеся Кирилловна Аммирова – член Союза художников России, народный художник КБР, действительный член Международной академии творчества, лауреат Государственной премии КБР (2018) в области культуры и искусства, награждена Почётной грамотой КБР, лауреат конкурса «Женщина года», трудовой стаж 53 года.

Зоя Ливановна Берескова – врач ультразвуковой диагностики, отличник здравоохранения РФ, заслуженный врач Кабардино-Балкарской Республики. Она и сегодня трудится в многопрофильных медицинских центрах. В числе её 120 учеников представители Абхазии, Ингушетии, Чечни, Дагестана, КЧР. З. Берескова – член Российской ассоциации специалистов ультразвуковой диагностики, участница шести съездов Российской ассоциации, спонсор международных конгрессов, трудовой стаж 51 год.

Роза Исмаиловна Гетежева – генеральный директор ООО «Кабалкинник», заслуженный работник культуры КБР, член Российского книжного союза, член правления Ассоциации книгопродвижения РФ и СНГ, член российского союза издательств, академик Международной академии управления, член Совета женщин г.о. Нальчик, выступает спонсором многих мероприятий, направленных на поддержку материнства и семьи, лауреат конкурса «Женщина года г. Нальчик» Кабардино-Балкарского

торгово-технологического колледжа, КБГУ и КБГАУ. Для них опыт старшего поколения может стать ориентиром в выборе профессии.

– Героини труда не обязательно может стать каждый. И не обязательно быть популярным и знаменитым, – сказала Л. Дигешева, обращаясь к молодёжи.

Но занять достойное место в огромной армии трудящихся способен каждый, кому дорога рабочая честь, чувство ответственности, любовь к избранной профессии и кто обладает активной гражданской позицией.

Участники приветствовали председателя республикан-



ского регионального отделения «Трудовая Доблесть России» Лидию Николаевну Бондареву, автору труда, награждённого Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР, кавалера общественной награды Всероссийской организации «Трудовая Доблесть России». Он познакомил молодёжь с целями и задачами организации, созданной в КБР в 2008 году, подчеркнул, что в последние десятилетия в стране ослаблена система подготовки квалифицированных рабочих кадров. Благодаря настойчивым усилиям организации было учреждено звание Герой Труда России, с 2013 года его удостоен 41 человек, в их числе народный писатель Адыгян Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкессии Исмак Машаев.

Организация ставит перед собой задачу не только восстановить высокий престиж трудового отличия, придать ему победоносный статус, но и вернуть самому понятию «труд» то достоинство и величие, которое было присуще ему на протяжении всей отечественной истории.

Участников «круглого стола» приветствовали воспитанники России (председатель проекта) Лидия Азиева. Здесь же были оглашены имена победителей конкурса зсе «В какой сфере деятельности и хотел (а) бы стать героем», проведение отчётливым «Трудовая Доблесть России» (председатель жюри – редактор отдела газеты «Горняк» Марзипан Байсоева). «Круглый стол» вылился в оживлённый диалог представителей старшего поколения и молодых участников, проявивших живой интерес к судьбам, биографиям и труду ветеранов.

Светлана ШАБАЕВА, Фото Марзипан Холаевой

## ВЫ НАМ ПИСАЛИ

# Заведомо ложный

Правда ли, что если заявить в прокуратуру о чьих-то махинациях и не суметь это доказать, то ложный донос? Или же крайне возмущён, узнав о такой норме закона. Ведь если бы люди могли доказать очевидное, приложив к своим свидетельствам «голосьяны» – показанием как-то вещественные доказательства, то зачем тогда нужны следователи?

Теймураз Жачелов, г. Нальчик

Отвечая на поставленный вопрос, прокуратура КБР отменяет, не рассматривает и не расследует сообщения о преступлениях, осуществляемых в строгом соответствии с уголовно-процессуальным кодексом РФ и приказом генерального прокурора России «О порядке учёта и рассмотрения в органах прокуратуры сообщений о преступлениях».

Любой гражданин вправе в устной или письменной форме заявить в правоохранительные органы о совершённом или готовящемся преступлении. Принимая заявление, человека предупреждают об ответственности не просто за ложный, а за заведомо ложный донос. Для привлечения его к уголовной ответственности следствию необходимо доказать, что он заранее знал, что преступление не было.

Уголовно-процессуаль-

ный кодекс РФ даёт трие суток на проверку сообщения о преступлении. Срок продлевается до 10 суток, если предстоит большой объём проверочных действий. Если нужно проверить документы, он увеличивается до 30 суток. О результатах проверки заявителя уведомят, и в случае несогласия решение можно обжаловать в суде, у прокурора или руководителя следствия.

Лена КЕШ

